Cwiczenie 4b

Badanie sity odrodkowej

4b.1. Zasadaéwiczenia

Cialo, ktérego mas mozna zmienid, porusza si po torze kotowym. Sita
odsrodkowa dziatajca na ciato jest mierzona w funkcjigoikosci katowej i promienia
toru ruchu.

4b.2. Wiadomosci teoretyczne

Ruch ciata wzgidem uktadu nieinercjalnego nie podlega zasadomrdijna
Newtona. Zdarza sijednak,ze taki uktad z rénych wzgedow jest wygodny do opisu
ruchu ciata. Wtedy, aby moéc stosawaasady dynamiki, wprowadza g¢sisity
bezwtadnéci. Sity te g sitami pozornymi — nie wynikaj z oddziatywa migdzy
ciatami.

Na ciato spoczywafre w uktadzie nieinercjalnym obrageym skt ze stad
predkoscia katowa wdziata sita bezwtadréoi zwana si4 odrodkows postaci:

£, = -max(@xR) | (4b.1)

Of
gdzie R - wektor potgenia ciala w ukladzie nieinercjalnynm — masa ciata,
«=271T , aT — okres obrotu uktadu nieinercyjalnegozele przyjmiemy uktad

odniesienia takze R bedzie prostopadie do osi obrotu, to waétaity odrodkowej
bedzie wyraat wzér:

F, =maw’R , (4b.2)
przy czym R w tym przypadku jest odleggt ciata od osi obrotu. Aby cialo
spoczywato w rozwaanym uktadzie nieinercjalnym, suma wektorowa wddght sit
dziatapcych na ciato i sity ostodkowej musi b§ réwna zero.

W przeprowadzanym dwiadczeniu na poziomym ramieniu znajduje si
wozek przywizany nici do dynamometru. Rami moze obracé sig ze stad
predkoscia katowa. Podczas obrotu wézek pozostaje nieruchomy guegh ramienia.
Sita odsrodkowa jest wtedy réwnowana przez s#, z jakay ni¢ dziala na wozek.
Wartci¢ tej sity odczytujemy na dynamometrze.
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4b.3. Aparatura pomiarowa

Rysunek 4b.1Zdjecie stanowiska pomiarowego

Uktad pomiarowy sktada siz:
¢ uktadu obracajcego — umaliwia on zmiar predkosci obrotu (1),
¢ ramienia podtrzymuagego wozek (2),
¢ dynamometru (pomiar do 2 N) (3),
e« wozka (50 g) (4),
e bramki liczicej (5),
» dodatkowego obgrenia wozka (6).

4b.4. Zadania

W ramachtwiczenia student mi® wyznaczé site odkrodkows w funkciji:
e predkosci katowej i promienia toru ruchu
e oraz masy wozka.

4b.5. Przebieg pomiarow i opracowanie wynikow

Aby wyznaczy predkos¢ katowa wozka, nalgy dostawé bramie tak, aby
koniec obracajcego s¢ ramienia przechodzit przez jej whe. Po ustawieniu £ L5
wcisnieciu set bramka zmierzy czas trwania jednego obrdtwiczenie mana tak
przeprowadd, aby kolejno zwjksza silg na dynamometrze, np. od 0,4 N do 1,2 N co
0,2 N. Dla zadanej sity nalg zmierzy¢ T i odlegtc¢ od osi obrotuR. Nasgpnie dla

kazdego pomiaru obliczy iloczyn W’R i wykona wykres sity odrodkowej
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w funkcji ’R. Wspotczynnik kierunkowy uzyskanej prostej jestvn§ masie

woézka. Naley porownd otrzymarmn wartas¢ z wartdcia rzeczywisi wozka. Podobne
pomiary mana przeprowadziz wozkiem obcizonym.

4b.6. Wymagane wiadomé&ci

Kinematyka ruchu po okgu punktu materialnego.
Kinematyka ruchu obrotowego.

Uktady inercjalne i nieinercjalne.

Sita odrodkowa.
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